



**М. СЕЙДАХМЕТОВ,**  
декан факультета  
«Экономика и финансы»  
ЮКГУ им. М. Ауэзова

Президент Казахстана Н.А.Назарбаев озвучил ежегодное Послание народу Казахстана, и его девизом стали слова: «Нұрлы жол – путь в будущее». Сегодня Казахстан – состоявшееся государство, страна с большим геополитическим значением, чьи достижения, так же, как и инициативы, признаются мировым сообществом. А самое главное, наша страна имеет огромный потенциал и перспективы развития. Основная цель, которую ставит Глава государства в своем Послании, это «обеспечить выполнение всех социальных обязательств государства перед гражданами» в условиях замедления мирового экономического роста, возрастания геополитического и экономического напряжения в ожидании предстоящих глобальных изменений архитектуры мира.

Описывая сегодняшние реалии мирового развития, Президент дает установку: времени на раскачу нет. И это так на самом деле. Международный валютный фонд (МВФ) ухудшил прогноз по росту мировой экономики в 2014–2015 годах на 0,1 процентного пункта по сравнению с январскими ожиданиями – до 3,6 процента и 3,9 процента соответственно, свидетельствуют данные апрельского доклада «Перспективы развития мировой экономики» (World Economic Outlook). Рост экономик развитых стран, по мнению МВФ, в 2014–2015 годах составит 2,2 процента и 2,3 процента соответственно, как и предполагалось по предыдущему прогнозу. Ожидания для развивающихся стран ухудшены на 0,2 п. п. на текущий год – до 4,9 процента и на 0,1 п. п. на следующий год – до 5,3 процента.

«В условиях кризиса, как показывает мировой опыт, происходит переориентация экономической политики. Поддержку должны получить те отрасли, которые создают наибольший мультиплексивный эффект на рост экономики и занятости», – говорит Президент. Нурсултан Абишевич Назарбаев в своем Послании поставил четкие и достижимые цели, еще раз продемонстрировав глобальный подход, глубину мышления и политическую дальновидность.

Еще до первого мирового финансового кризиса по поручению Президента РК был создан Национальный фонд, объем которого на сегодняшний день составляет 76,8 млрд долларов. Предвидя колебания в мировой экономике, Президент РК предусмотрел его создание за счет доходов от экспорта нефти. На финансовую поддержку во время финансового кризиса 2007–2009 годов Казахстан потратил 10 млрд долларов – на смягчение его последствий и помочь банкам, предотвратив тем самым финансовый крах банковской системы. «Одной из основных задач Национального фонда является

# Новая стратегия Президента Казахстана имеет консолидирующее значение

повышение устойчивости нашей экономики перед внешними шоками, в том числе и при снижении цен на природные ресурсы», – сказал Нурсултан Назарбаев в ходе телеобращения. «Инвестиции из Национального фонда должны сопровождаться обязательным проведением структурных реформ в соответствующих сферах экономики», – говорится в Послании.

И опять мы можем наблюдать грамотный дальновидный подход Президента РК в решении проблем. Объявив о реализации программы «Нұрлы жол», Президент дал установку правительству о ее целях, инструментах и этапах проведения. Основная цель программы – создание системы контрактных мер противодействия влиянию мирового экономического спада экономики, а также продолжение структурных реформ в нашей экономике.

Решение проблем Президент видит в выделении финансовых ресурсов из Национального фонда, которые «помогут преодолеть непростые времена и стимулировать рост нашей экономики. Эти ресурсы предназначены не для краткосрочных мер. Они будут направлены на дальнейшее преобразование экономики. А именно на развитие транспортной, энергетической, индустриальной и социальной инфраструктуры, малого и среднего бизнеса».

В Послании говорится, что «с учётом новых внешних рисков для развития экономики нам нужны новые инициативы для стимулирования деловой активности и занятости. Стержнем новой экономической политики станет план инфраструктурного развития».

И это очень дальновидное решение, которое подтверждается опытом экономических преобразований в подобные периоды в развитых странах.

Так, согласно отчету, обнародованному на Всемирном экономическом форуме, недостаточное финансирование инфраструктуры входит в десятку самых серьезных экономических рисков для всех стран, поскольку от состояния инфраструктуры зависит благосостояние и устойчивое развитие любого региона. Качество региональной инфраструктуры не только свидетельствует о ее значимости для настоящего, но и придает импульс будущему развитию. Как ученые-экономисты, мы полностью поддерживают Главу государства в вопросах финансирования развития инфраструктуры в сфере транспорта, энергетики, промышленности, социальной сфере.

В результате наша экономика получит следующие неоспоримые выгоды:

1. Повышение эффективности коммерческой деятельности за счет экономии времени и более высокого уровня надежности транспорта и других объектов инфраструктуры.

2. Рост инвестиций в развитие бизнеса и более высокая инновационная активность за счет обеспечения эффекта масштаба и внедрения новых методов работы.

3. Ускоренное формирование экономических кластеров благодаря тому, что транспортная и другая инфраструктура выступает в роли катализатора деловой активности.

4. Повышение эффективности рынков труда за счет увеличения их гибкости и большей доступности рабочих мест.

5. Развитие конкуренции за счет

возможности выхода на новые рынки.

6. Развитие внутренней и внешней торговли за счет сокращения торговых издержек.

7. Рост экономической активности благодаря притоку в регион специалистов со всего мира, которым обеспечено высокое качество жизни.

Не обходит стороной Президент и вопросы социальной сферы, а также инвестиций в образование. Решение экономических вопросов развития промышленности, туризма, услуг и строительство новых инфраструктурных объектов обязательно должно сопровождаться социальной составляющей. А это прежде всего решение проблем во всех уровнях образовательной системы. А также беспрецедентные расходы на создание исследовательских предпринимательских университетов, развитие которых даст в будущем сильный толчок для внедрения новаций в экономику, а также решение проблем с обеспечением кадрами для инновационной экономики Казахстана.

Одной из наиважнейших социальных проблем является жилищная инфраструктура. Как говорится в Послании, «формирование агломераций сопровождается значительным перетоком населения. Это создаёт давление на рынок труда и инфраструктуру городов, в том числе и на жилищный фонд. Поэтому следует пересмотреть подходы к строительству арендного жилья. Государство будет строить социальное арендное жилье и предоставлять его населению в долгосрочную аренду с правом выкупа. Предоставление жилья напрямую, без посредников и под максимально низкие проценты за кредит, позволит снизить стоимость его приобретения. Отсутствие первоначального взноса и низкие проценты за ипотеку сделают жилье более



доступным для широких слоев казахстанцев». Эти слова Президента произвели полный фурор в сознании и надеждах казахстанцев.

В отношении предпринимательства Президент продолжает свою политику по его полной и неограниченной поддержке. «Следует продолжить работу по развитию МСБ как драйвера экономического роста и увеличению его доли до 50 процентов ВВП к 2050 году».

В целом если подвести итоги, то все направления политики Президента можно свести в следующую таблицу.

В заключение хотелось бы сказать, что именно во многом благодаря качествам Лидера Нации Казахстан состоялся как конкурентоспособное и мощное государство. Сейчас перед нами поставлены задачи на десятилетия вперед, а это значит, что у нашей страны большое будущее.

Необходимо отметить, что новая стратегия Президента Казахстана имеет большое консолидирующее значение. Многие зарубежные эксперты считают казахстанский патриотизм залогом успеха нашего государства. Мы считаем, что все казахстанцы едины во мнении, что новая стратегическая программа Президента Казахстана – это основа будущего процветания нации, путь в будущее.

Направление	Методы
Стимулирование внутреннего спроса	1) расширение государственного спроса: реализация инфраструктурных проектов, увеличение государственных закупок, увеличение государственных заказов, строительство новых промышленных объектов, 2) стимулирование потребительского спроса: поддержка доходов населения: прямые выплаты населению, расширение доступа населения к кредитным ресурсам, стимулирование рынка труда и создание новых рабочих мест.
Создание финансовых стимулов предприятиям	1) фискальных: прямые субсидии/дотации предприятиям, погашение «плохих долгов», снижение налоговой нагрузки, финансовая поддержка приоритетных отраслей и системообразующих предприятий 2) monetарных: расширение доступа предприятий к кредитным ресурсам, расширение инвестиционных кредитов, увеличение ликвидности в экономике.
Развитие инновационного потенциала	1) финансирование долгосрочных инвестиционных проектов, 2) инвестиции в человеческий капитал, 3) инвестиции в НИОКР.
Развитие малого и среднего бизнеса	1) прямая финансовая поддержка со стороны государства субъектов 2) снижение налоговой нагрузки.
	Методы
	3) улучшение инвестиционного климата и государственная поддержка 4) снижение административных барьеров